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Em seu caderno de provas,

menos que  seja explicitamente informado o contrdrio,

configuragio-padrdo e que ndo hé restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas. arquivo

diretdrios, recursos ¢ equipamentos mencionados.

ser utilizados para rascunho.

Cada um dos itens das provas objetivas estd vinculado ao comando que imediatamente o “___anﬁ_..._.cn acordo nc:,_\c con
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cadigo .
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO, A auséneia de marcagio
marcagho de ambos os campos nilo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as devidas marcagdcs. u
Folha de Respostas, tnico documento valido para a corregiio das suas provas objetivas.

caso haja item(ns) que avalie(m) conhecimentos de informética e(ou) tecnologia da informacio

Eventuais espagos livres — identificados ou nao pela expressdo “Espago livre” — que constarem deste caderno de provas podcrio

considere que todos o0s programas mencionados estio <

~-- CONHECIMENTOS BASICOS -- B

LINGUA PORTUGUESA

Texto CB1A1-1

A emergéncia de uma grande variedade de plataformas
digitais, desde o final da década de 1990, provocou uma mudanga
econdmica radical e uma reorganizagio de mercados e arranjos
de trabalho. A economia de plataforma ndo esta apenas mudando
a forma como o trabalho € realizado e remunerado.-Os_merca
de trabalho também estio se transformando (drasticamente
levando a uma situagdo em que o “emprego padrio” € cada vez
mais suplementado ou substituido por trabalho temporério “fora
do padrio”, mediado por plataformas. Em um contexto de

crescente instabilidade Emnaonoo:osmnm.prnwﬁmm:_msosanmo
das relagdes de trabalho |m em fun¢do do impacto disruptivo de
tecnologias digitais na intermediagio dessas _.n_mnmmm\ —
verifica-se a emergéncia de novas formas de emprego “fora do
padrdo”, que reforcam diversos tipos de “flexibilidade” —
temporal, espacial, gerencial e funcional, entre outras. Grande
parte dessas novas formas de emprego esta vinculada 2 mediagdo
de plataformas digitais, que conectam ofertantes e demandantes
de trabalho.
- As plataformas digitais facilitam a articulagdo entre
domo:m:am e %Emzamzaban trabalho que, de outra forma,
poderiam ter dificuldades_para interagir entre si, tornando a
realizagdo de transagdes {nais eficiente do que seria possivel em
relacionamentos  bilaterais entre as partes, fornecendo
infraestrutura e regras para sua realizagio. No ambito dessas
plataformas, a correspondéncia (matching) entre ofertantes e
demandantes de trabalho pode ser feita de forma eficaz, por
exemplo, por meio de algoritmos que diminuem a quantidade de
tempo utilizado para encontrar trabalhadores adequados para
tarefas especificas, além de oferecer a base para o controle e
gerenciamento dessas tarefas.

No entanto, a for¢a de trabalho torna-se mais vulneravel,
pois as leis trabalhistas ainda se baseiam em um antigo sistema
“bindrio”, segundo o qual quem é empregado recebe direitos —
por exemplo, aviso de demissdo ou férias pagas —, mas para
quem €& contratado o acesso a esses direitos tende a ser
restringido. Assim, se 0 modelo de plataformas de trabalho com a
interveni€ncia de uma gestdo algoritmica oferece vantagens no
que se refere & flexibilidade sobre formas convencionais de
organizacdo e gestdo do trabalho, esse mesmo modelo suscita
questdes relevantes como a distribuigio desigual de
oportunidades, beneficios e riscos entre os agentes envolvid
bem como os possiveis custos sociais advindos de uma eventugl
precarizagdo das relagdes de trabalho.

Herbert P. S. de Oliveira e Jorge N. de P. Britto. Gerenciamento e disciplina algoritmica:
uma anlise focalizada em plataformas de emprego de elevada qualificagdo.
E ia ¢ Sociedade, Campinas, v, 32, n.° 3 (79), 2023 (com adaptagdes).

G |

Acerca dos sentidos veiculados no texto CB1A1-I, julgue os itens
a seguir,

1 Conclui-se da leitura do (ltimo paragrafo que, segundo as
leis trabalhistas, empregado e contratado sdo categorias
distintas de trabalhadores. C

2 Conclui-se da leitura do texto que o modelo de plataformas
digitais de trabalho, por sua variada flexibilidade, oferece
aos trabalhadores mais vantagens que desvantagens. £

3 No quarto perfodo do primeiro paragrafo, o trecho isolado
entre travessdes expressa a ¢gusa da desregulamentagdo das
relagdes de trabalho. ¢

4 No segundo paragrafo, incentiva-se o uso das plataformas
digitais na articulagdo entre ofertantes ¢ demandantes de
trabalho, a partir da valorizagdo de sua eficcia e das
facilidades dele decorrentes. ©

5 No terceiro periodo do primeiro paragrafo, o emprego do
vocdbulo “ou” entre os vocabulos “suplementado” e
“substituido” indica que sdo sindnimos no texto. m,

Julgue os préximos itens, relativos a aspectos linguisticos do
texto CBIAI-I.

6 No primeiro periodo do terceiro pardgrafo, a oragdo
introduzida pelo vocdbulo “pois” consiste em uma
explicagdo para o que se afirma na oragdo imediatamente
antecedente. (¢

7 A cormregdo gramatical do quarto periodo do primeiro
paragrafo seria preservada caso se suprimisse a virgula
empregada logo apés o travessdio que segue o vocabulo
“relagdes”, pois o emprego dos travessdes no periodo
dispensa a necessidade da virgula. €

8 O termo “drasticamente” (terceiro periodo do primeiro
paragrafo) exerce, na oragdo em que se insere, a mesma
fungdo sintdtica que o termo “mais” (primeiro periodo do
segundo paragrafo). T

9 No ultimo periodo do primeiro pardgrafo, a oragio “que
conectam ofertantes e demandantes de trabalho” restringe o
sentido do segmento “plataformas digitais”. &

10 Estaria mantida a corre¢do gramatical do texto caso fosse
empregado o acento indicativo de crase no vocabulo “a” em
“a distribuigdo desigual de oportunidades” (ultimo periodo
do texto), visto que seu emprego ¢ facultativo nesse caso. &
11 No primeiro periodo do segundo paragrafo, a forma verbal
“poderiam” esta flexionada na terceira pessoa do plural
porque concorda com _ps termos “ofertantes” e

|-~ “demandantes”. _
2 No primeiro periodo do terceiro paragrafo, o s

egmento “o

qual” retoma, por coes3o, “um antigo sistema ,EE
13 Estaria mantida a corregdo gramatical do quarto periodo do
primeiro parégrafo caso a particula “se”, em “verifica-se”,
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fosse deslocada para a posigio proclitica— se verifica. T,
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A Conferéncia Geral da Organizagdo das Nagdes Unidas
para a Educagdo, a Ciéncia ¢ a Cultura (UNESCO), em sua
41." sessdo, reconhece os impactos profundos e dindmicos,
positivos ¢ negativos da inteligéncia artificial (1A) nas
sociedades, no meio ambiente, nos ecossistemas ¢ nas vidas
humanas, inclusive na mente humana, em parte devido as novas
formas como seu uso influencia o pensamento, a interagdo ¢ a
tomada de decisdes e afeta a educagdo, as ciéncias humanas,
sociais e naturais, a cultura, a comunicagio ¢ a informagdo.

A Conferéncia considera que as tecnologias de IA podem
ser de grande utilidade para a humanidade e podem beneficiar
todos os paises, mas também suscitam questdes éticas
fundamentais, por exemplo, em relagdo ds distorgdes que podem
incorporar e exacerbar) o/q\uc‘:‘re?unana potencialmen’tt-:_:l-n
discriminagdo, desigualdade, exclusdo digital, exclusdo em geral
e ameaca a diversidade cultural, social e bioldgica, além de
divisdes sociais ou econdmicas. Suscitam, ainda, questdes
relativas a necessidade de transparéncia e compreensibilidade do
funcionamento dos algoritmos e dos dados com que eles foram
alimentados, além de seu potencial impacto sobre, entre outros
aspectos, a dignidade humana; os direitos humanos e as
liberdades fundamentais; a igualdade de género; a democracia; 0s
processos sociais, econdmicos, politicos e culturais; as préticas
cientificas e de engenharia; o bem-estar dos animais; o meio
ambiente e 0s ecossistemas.

T [A Conferéncia reconhece, ainda, que as tecnologias de IA
podem aprofundar as divises e as_desigualdades existentes no
mundo, dentro dos paises e entre eles, e que a justi¢a, a confianga
e a equidade devem ser defendidas-para que nenhum pais e
nenhum individuo sejam deixades—para-tras, seja em razdo do
acesso jy,s,go_aiticgglogias—de-m:etd&scus-beneﬁcios, seja em
razio de medidas de protegdo contra suas implicagdes negativas.)
Reconhecem-se as diferentes circunstancias de diferentes paises e
respeita-se 0 desejo de algumas pessoas de ndo participar de
todos os desenvolvimentos tecnolégicos.

Com base nas consideragdes acima, entre outras, a
UNESCO aprova a presente Recomendagdo sobre a Etica da
Inteligéncia Artificial.

UNESCO. Recomendagio sobre a Etica da Inteligéncia Artificial (com ad

Z

Julgue 0s itens seguintes, referentes aos sentidos e a aspectos
linguisticos do texto CB1A2-I,

18 A corregdo gramatical do texto e a coeréncia de suas ideias
seriam mantidas caso osegundo periodo do terceiro
pardgrafo fosse reescrito wuinte forma: A Conferéncia
reconhece as variadas circunstincias de diferentes pafses;
ademais, respeita o desejo que algumas pessoas tém de
nilo participar de todos os desenvolvimentos tecnolégicos.
A substituigdo da expressdo “deixados para tras” (primeiro
periodo do terceiro pardgrafo) pelo vocébulo negligenciados
ndo prejudicaria a corregdo gramatical nem a coeréncia das
ideias do texto.

A corregdo do texto seria mantida caso, no segundo periodo
do segundo parégrafo, o sinal de ponto e virgula, em todas as
suas ocorréncias, fosse substituido por virgula.

20

No primeiro perfodo do segundo paragrafo, a expressdo
“mas também” caracteriza-se como elemento de conexio
entre oragdes no qual a conjun¢do “mas” expressa sentido
aditivo. é

No trecho “em relagdo as distor¢des que podem incorporar e
exacerbar” (primeiro periodo do segundo paragrafo), a forma
verbal “podem” esta flexionada na terceira pessoa do plural
porque concorda com o termo “distor¢des”, que é o referente
do sujeito das oragdes presentes no segmento “que podem
incorporar ¢ exacerbar”. ' C.

21

22

A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
caso a forma verbal “resultaria”, no trecho “o que resultaria

. AT T 3 e (4 :
potencialmente em discriminagdo” (primeiro periodo
do segundo paragrafo), fosse substituida por acarretaria.

Estariam preservados o_sentido original e a corregdo
gramatical do primeiro periodo do terceiro paragrafo caso se

deslocasse o termo “ainda”, com as virgulas que o isolam,
para imediatamente depois da forma verbal “podem”. «—

23

24

25 No texto, sdo apresentados argumentos que justificam a
aprovagdo da Recomendagdo sobre a Etica da Inteligéncia

Artificial na 41.2 sessdo da Conferéncia Geral da UNESCO. C

NOCOES DE LOGICA E ESTATISTICA

A respeito das ideias veiculadas no texto CBIA2-I, julgue os
itens que se seguem.

14 Conclui-se da leitura do texto que a Conferéncia Geral da
UNESCO mostra-se favordvel a defesa da justica, da
confianga e da equidade como forma de evitar o
aprofundamento das divisges € das desigualdades existentes
no mundo.

Infere-se do texto que a Conferéncia Geral da UNESCO
considera inevitdveis os impactos profundos, dindmicos,
positivos e negativos das tecnologias de [A. £

15

16 Depreende-se da leitura do segundo periodo do segundo
paragrafo que, entre os aspectos impactados pelas
tecnologias de. IA., destacam-se como principais “a dignidade
humana; os direitos humanos e as liberdades fundamentais

(.)€ os ecossistemas”. &

Cada paragrafo do texto € estruturado com base na ideia de
que o uso das tecnologias_de IA tem consequéncias

17

contraditorias. é‘_

x| PX=x)!

-2 5c

-1 c

0 2c S

+1 3c ]1 gg
+2 4c ‘

Considerando que X representa uma variavel aleatéria com
suporte x € {—2,-1,0,+1,+2}, cuja fungdo de distribui¢do de
probabilidade ¢ dada no quadro acima, na qual ¢ é uma constante
real positiva, julgue os proximos itens.

26
21

28

A moda de X ¢é igual a zero. &
PX=1=02 C
X segue uma distribui¢do continua, pois ¢ é uma constante

real positiva. &
L

A mediana de X € igual ou superior a 1. C

29
30

A média de X € igual a zero.

4
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Supondo que V ¢ W scjam duas varidveis continuas ¢ Um Indice de pregos é utilizado para mensurar uma __Ec
mutuamente  independentes, tais que  P(V > 0) = 0,3 ¢ [ cesta de produtos. No pals A, consegue-se comprar 4 unidade;;
P(W > 0) = 0,7, julgue os proximos itens, alimentos, 3 unidades de bens industriais ¢ 5 unidades de servig, *

a cada ano. Os pregos desses bens, nos anos de 2021, NSN. :

31 Considerando-se que as médias de V ¢ W sejam iguais a 1 ¢
2023, sdo informados na tabela a seguir.

que o cocficiente de variagdo de V seja igual ao dobro do

—_—

Digitalizado com CamScanner

coeficiente de variaglo de W, ¢ correto concluir que a Q ?.mma %) Nu
varidncia de V deve ser igual ao dobro da varidncia de W. ano 3 — —-
32 O primeiro quartil da varidvel V ¢ inferior a zero (@ C allmencosdy puens mCiiiais _ kil
33 A probabilidade de ocorréncia simultinea dos eventos 2021 ! 3 10
V< O0eW<0diguala02l. & C( 2022 2 6 20
3¢ Em relagiio aos eventos V. >0 ¢ W > 0, ¢ correto afirmar 2023 3 6 25
que a probabilidade condicional P(V = 0|W = 0) deve ser 3 ) )
superior a 0,3. W Com base nas informagdes precedentes, julgue os seguintes itens,
35 Se o desvio padrdo de V for igual a 3 ¢ se o desvio padrdo 44 Se alguns pregos sobem mais do que oc.:.om. a cesta :ﬁ&.» de
de W for igual a 4, entdo o desvio padrio da diferenga produtos poderd mudar as quantidades consumidas,
V — W serigual a 5. @ 0 aumentando a participagdo daqueles produtos que tiveram
menor inflagdo, j4 que estes aparentam estar Ew_m baratos
DIREITO ADMINISTRATIVO relativamente, o que seria o caso

Portanto, a taxa de inflagdo, de 2022 para 2023, noanzm

Considerando os principios basicos da administragio publica, das
exagerar as mudangas no custo de vida, ja que, na nova cesta

autarquias e do regime disciplinar aplicivel aos servidores

piblicos civis federais (Lei n.° 8.1 12/1990), julgue os itens que se de produtos, bens industriais teriam maior peso.

seguem. 45 No pais A, a taxa de inflagdo entre 2022 e 2023 foi de mmg\o@

36 Os bens das autarquias sdo, invariavelmente, de natureza | 46 O indice percentual de pregos de 2021, usando-se 2022 como
publica, bem como impenhoraveis e inalienaveis. ’ base, seria igual a 50.

37 A fim de evitar que servidor publico submetido a processo
administrativo disciplinar (PAD) interfira no curso do
referido processo, a lei autoriza o seu afastamento do
exercicio do cargo até a conclusio do PAD. €

38 Em razdo do principio da indisponibilidade do interesse
publico, os direitos geridos por administradores publicos sio,
em regra, inaliendveis e indisponiveis.

Durante o periodo do milagre econdmico brasileiro, de
1968 a 1973, tedricos estruturalistas afirmavam que a oferta
agricola, nos paises com baixo nivel de renda, ndo respondia aos
estimulos de prego e, consequentemente, um aumento da
demanda resultava em uma inflagdo cronica. Nesse periodo, a
economia crescia a taxas muito elevadas, o que puxava o
crescimento da demanda por alimentos.
Com base no disposto no Cddigo de Etica Profissional do Em obra publicada em 1971, Pastore provou que a oferta
servidor publico civil do Poder Executivo federal e na Lei Geral | agricola ndo era inelastica e, em geral, reagia aos pregos, assim
de Prote¢do de Dados Pessoais (LGPD), julgue os itens a seguir. | como o agricultor se comportava de modo racional.

33 Nos termos da LGPD, dados pessoais sensiveis, como os | . Em 2022, Vieira Filho, em sua proposta de discussdo da
relativos a satde e a vida sexual do titular, podem ser | modernizagdo da agricultura no Brasil, mostrou a importéncia da
tratados para fins sanitarios. ¢, construgdo do sistema nacional de inovagdo, no contexto da

80 O ato de servidor publico federal permitir que usuarios | Criagdo, em, 1208 da Empresa Brasileira de Pesquisa
aguardem atendimento por tempo excessivo é caracterizado | Agropecuaria (EMBRAPA), para aumentar a oferta de alimentos
pelo referido cédigo de ética ndo sé como infragdo ética, mas | NO pais.

também como agdo causadora de dano moral. £ Considerando as informagdes precedentes e os fundamentos

FUNDAMENTOS DE MACROECONOMIA E microecondmicos, julgue os itens que se seguem.
MICROECONOMIA 47 O gréfico a seguir apresenta a visdo estruturalista da oferta e
da demanda por alimentos no Brasil, uma vez que um

a preo de mercado foi mensurado no valor de $ 250, as rendas Crescimento;da %Bm%ﬁ_m (de D, para Dy) resultaria em um

dos residentes e das firmas domésticas auferidas no exterior aumento dos, precos (de pi EBEV.AH

foram de $ 35, as rendas obtidas no pafs pelos ndo residentes e D. D S s (<<

firmas estrangeiras foram de $ 60, a depreciag3o foi estimada em P L 2 o

$30, os impostos indiretos totalizaram § 80, enquanto as S

transferéncias indiretas (ou subsidios) foram de $ 20. D 4%
gHeEe

01

Em determinada economia, o produto interno bruto (PIB)

Considerando a situagdo hipotética precedente e aspectos gerais a P2
ela relacionados, julgue os itens a seguir.

41 A renda nacional mensurada para o pais seria de $ 135. m\\

2 O Eom_:o nacional bruto a prego de mercado seria, para a
economia em questdo, de $ 190.

43 O PIB é uma medida de bem-estar, ou seja, 0 bem-estar de
uma nagdo aumenta quanto maior for o PIB. m

g & (

4 9 0
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O grdfico que se segue representa a oferta ¢ a demanda de
aplimentos no  Brasil ao longo dos ltimos 50 anos,
observando-se, de um lado, um aumento da demanda (de D,
para Dy), em razdo do alto crescimento populacional, de
90 milhdes de habitantes para 203 milhdes de habitantes,
entre 1970 e 2022; de outro lado, o investimento em
pesquisa, em decorréncia da criagdo da EMBRAPA e da
construgdo do ambiente institucional inovador, deslocou a
curva de oferta para a direita (de S, para S;) mais do que o
crescimento da demanda, o que resultou em uma queda dos

precos de alimentos no tempo.

&
L] ?

Yy b /? \O %
24 ¢ e 91+ ~u
§)2 o
= *d 9,2 \’p

;5_.7
X, X

vestudrio
) Com base na curva ou fronteira de possibilidades de produgdo em
uma economia de dois produtos (alimento e vestudrio),
representada no grafico precedente, julgue os proximos itens.

49 O que explica o deslocamento do ponto & para o ponto e é o

custo de oportunidade de se produzir mais vestuario em

C

50 O deslocamento do ponto ¢ para o ponto b ¢ explicado pelo

detrimento de alimentos.
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CIENCIA DE DADOS

A respeito de aprendizagem de mdquina, deep learning ¢
processamento de linguagem natural, julgue os itens seguintes,

51 BoW (bag of words) ¢ uma técnica de processamento de
linguagem natural que transforma um texto em um vetor,
considerando a frequéncia ¢ a ordem ou o contexto das
palavras presentes. 6

52 A validagdo cruzada ¢ uma técnica utilizada para prover a
generalizagdo de um modelo treinado, aprimorando seu

desempenho e identificando problen olenciais, como
overfitting ¢ underfitting. E—

53 O deep learning ¢ um subconjunto do machine learning que

climina parte do pré-processamento de dados, pois, por meio

de técnicas como descente de gradiente ¢ retropropagagio, o
algoritmo se aj‘mlmm“‘dhom\fwllodclo. P
54 Na validagdo cruzada K-fold em que k=35, os dados sio
divididos em 5 partes, sendo um subconjunto de tamanho
k = 1 para teste e o restante para validagdo, o que resulta em
uma métrica de avaliagdo média para o modelo. @
SO0 AV0 9500

No que se refere a0 Hadoop, ferramenta-chave no processamento
de Big Data, julgue o préximo item.

55 No Hadoop, 0 Secondary NameNode executa checkpoints
periddicos do namespace e auxilia na gestdo do tamanho do
arquivo que registra as alteragdes do HDFS, garantindo que
permanega dentro de limites especificos no NameNode.

Relativamente & qualidade dos dados no ambito da ciéncia de
dados, julgue o item que se segue.

56 A consisténcia dos dados € crucial para sua qualidade, pois

garante que ndo haja discrepancias entre conjuntos de dados
diferentes ou dentro do mesmo conjunto.

A respeito dos tipos de aprendizado de maquina, julgue os itens a

seguir.

57 O agrupamento é um método de aprendizado ndo
supervisionado que busca a similaridade entre os dados e,
uma vez identificada tal similaridade, organiza os itens em
clusters especificos.

58 O aprendizado por transferéncia transdutiva ocorre quando
os dominios de origem e alvo s3o os mesmos, mas as tarefas
que o modelo deve concluir sdo diferentes.

Julgue os itens subsecutivos, relativos a versionameny,
automagdo do ciclo de produglio de modelos de aprendizady,,# |

mdaquina em operagdes de aprendizado de maquina (MLOps). 4"

i,

82 A automaglio do ciclo de produgdo de modelos ¢
aprendizado de méaquina percorre diversas etapas, desde
ingestdo de dados até a implantagdo, e inclui atividade, '
como pré-processamento, treinamento de modelos
validagdo.

63 Em MLOps, o controle de versdo abrange o monitoramento
das mudangas nos ativos de aprendizado de maquina,
visando assegurar a reprodutibilidade e a auditabilidade dos
treinamentos desses modelos. <

Em relagdo a privacidade em governanga e ética de inteligéncia

artificial, julgue o item seguinte.

64 De acordo com os principios de governanga e ética relativos
a inteligéncia artificial, a opacidade sobre os algoritmos ¢
encorajada como prética padrdo para garantir a eficécia dos
sistemas. £

SEGURANCA DA INFORMACAO

A respeito do SAML 2.0, julgue os itens a seguir.

65 O SAML ¢ considerado o principal padrdo de autenticagdo,
sendo o OAuth2 a sua correspondente implementag@o. S

66 O sujeito, o provedor de identidade e o provedor de servigos
sdo as partes envolvidas em um processo do tipo
autenticagdo, considerando-se 0 SAML e o inicio de sessdo

tinica (SS0).

Em relagdo aos grandes modelos de linguagem (LLM) e a
inteligéncia artificial generativa, julgue os itens subsequentes.

59 O pardmetro femperature em LLM regula a amplitude da
diversidade e criatividade nas previsdes produzidas pelo
modelo.

60 Uma thread representa uma entidade que pode ser
configurada para responder s mensagens de um usudrio a
partir de vérios pardmetros, como modelo, instrugdes e
ferramentas.

Em relagdo aos principais tipos de ataques a aplicagdes web e a
sua prevengdo, julgue os seguintes itens.

67 Fuzzing € um tipo de teste de prevengdo de ataques que
consiste na inser¢dio de poucos dados ndo aleatérios em uma
aplicacdo web com a expectativa de se obter um cédigo de
erro 500. ¢

68 XSS (Cross-site scripting) é um tipo de ataque por meio do
qual o atacante explora erros nos cddigos de entrada de
dados, e a prevengdo de ataques XSS requer sanitizagdo das

entradas de dados, de maneira a impedir a injegdo de codigos
maliciosos. &

Com relagdo aos tipos de redes neurais, julgue o item seguinte.

61 As redes neurais LSTM (long short-term memory) sdo um
tipo de rede neural convulacional projetada para lidar com
problemas de meméria de longo prazo em sequéncias de

dados. C,/

A respeito de miltiplos fatores de autenticagdo (MFA), julgue os
préximos itens.

68 MFA adaptativa ¢ uma variagio de MFA em que se pode
considerar o nimero de tentativas de login ou até a
localizagdo geogréfica do usuario. &

70 MFA é um processo que fequer uma etapa de variagdo
criptogréfica da senha do usudrio por diferenciagdo de chave
publica. £

Acerca do NIST CSF 2.0, julgue o item a seguir.

71 O nicleo da estrutura do NIST CSF 2.0 est4 organizado em
tomo de trés fungdes principais: identificar, proteger

e detectar. @ @ &
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12 No WebSockel, utiliza<se um fluxo de byres no lugar de um
(luxo de mensagens para fornecer comunicagdes completas
cm uma conexdo TCP,

13 Com o balanccamento de carga no modo espera ativa, uma
instncia do controlador de entrega de aplicagdes ¢ colocada
online quando houver falha no nd principal.

18 No HTTP/2, sdo utilizadas conexdes persistentes para o

atendimento a diversas solicitagdes em sequéncia, ao passo

que, no HTTP/1, as conexdes atendem a vérias solicitagdes
simultineas. ;

15 No gRPC, o protocolo de transporte utilizado ¢ o HTTP/2.

o que diz respeito d arquitetura de sistemas web, julgue os itens

Acerca dos principios ¢ das praticas de DevOps ¢ DevSecOps,
integragdo e entrega continuas, julgue os seguintes itens.

76 A realizagdo de testes no DevSecOps apoia-se no uso de
ferramentas de teste dindmico de seguranga de aplicativos
(DAST) com base nas recomendagdes do OWASP, &

77 Integragdo, entrega e implementagdo continuas e com
seguranga em todo o ciclo de vida do desenvolvimento de
software sdo os principios basicos do DevOps. é

84 Na situagdo em aprego, se a equipe de TIC estiver usando o
modelo serverless, ndo haverd necessidade de o BCB
gerenciar servidores, uma vez que, nesse caso, cabe ao
provedor de nuvem gerenciar a infraestrutura da nuvem e

dimensionando ¢ gerenciando

escalar as  aplicagdes,

automaticamente a infracstrutura necessria para executar o

codigo.

85 No cendrio em questdo, sendo utilizado 0 modelo serverless,
os desenvolvedores tém acesso, no BaaS (bhackend as a
service), a servicos e aplicagdes de terceiros, tais como
gcr_viqos de autenticagdo, banco de dados e criptografia, que
podem ser acionados por meio de APIs. C

86 No modelo FaaS (function as a service), os recursos de
computagdo necessdrios para executar a l6gica do aplicativo
em resposta as solicitagdes sdo executados de forma
orientada a eventos em contéineres stareless, totalmente
gerenciados pelo provedor de servigos de nuvem. ~

No que se refere a técnicas de desenvolvimento seguro, julgue os

itens que se seguem.

78 A redugdo de velocidade de resposta do servidor é uma
forma de preven¢do de ataques como o que causa o erro
HTTP429. &

79 XSS (Cross-site scripting) e entidades externas de XML sdo
exemplos de controles e boas priticas para o
desenvolvimento seguro. &

Julgue os itens subsequentes, acerca de testes de soffware.

80 No BDD, os nomes dos métodos de testes ndo sdo cédigos,
mas frases com significado real, a exemplo das histérias de
usuarios.

81 O TDD (test driven development) é um tipo de teste unitério
em que a especificagdo de teste é escrita logo apés o cédigo
para validar o comportamento desejado. é,

A area de tecnologia da informagdo e comunicagio (TIC)
do Banco Central do Brasil (BCB) necessita disponibilizar
determinado aplicativo para transagdes digitais que o BCB vem
desenvolvendo, utilizando contéineres no Kubernetes junto ao
seu provedor de nuvem. Existe o requisito de que essa aplicagdo
seja gerida no modo serverless.

Tendo como referéncia a situagdo hipotética apresentada, julgue

os préximos itens, relativos a microsservigos e serverless.

82 Na orquestragdo de servigos em cluster kubernetes, um pod
sempre serd executado em um nd, ainda que seja em uma
méquina fisica. (,

83 No caso hipotético em tela, a 4rea de TIC deve dimensionar
a quantidade de pods de acordo com a demanda esperada,
uma vez que os pods nesse modo sdo o ponto focal para
avaliagdo de performance. Isso se deve ao fato de que, ao se
utilizar o Kubernetes no modo serverless, cada pod gerencia
os kubelets e os contéineres que estiverem contidos nos nos
do cluster.

No que se refere a programagdo assincrona, UX design e

UI design, julgue os itens a seguir.

87 Considerando-se que o trecho de cédigo a seguir tenha sido
desenvolvido em Python e que seja executado em um
ambiente multithreading, € correto afirmar que este € um
exemplo de programagdo assincrona, uma vez que as trés

fungdes ndo dependem umas das outras para serem

ndo possam ser executadas

&

executadas, ainda que

simultaneamente.

def a():
print (“Banco”)

def b():
print (“Central”)

def c():
print (“do Brasil”)

af()
b()
c()

88 Considere que a area de TIC do BCB precise desenvolver
uma solugdo voltada a um aplicativo que o BCB vem
desenvolvendo e que, nesse projeto, haja as seguintes
demandas: a) /projetar a interatividade,)a aparéncia ¢ a
sensagdo da tela do aplicativo; b) desenvolver a interagdo do
usuario com o servigo, assegurando que ela ocorra da forma
mais estdvel possivel. Nessa situagdo hipotética, as
demandas “a” e “b” sdo afetas, respectivamente, as praticas

P

de Ul design e UX design. S
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A cquipe de TIC do BCB necessita desenvolver uma APl
a ser utilizada em uma solugho que o BCB vem desenvolvendo ¢
que serd disponibilizada pelo drgho. Como requisitos, tal API
deve  apresentar:  solicitagdes  gerenciadas  por  HTTP;
possibilidade de os clientes solicitarem recursos em qualquer
ordem; ¢ isolamento de cada solicitagho em relaglio ds outras
solicitagoes,

Considerando a situaglo hipotética anterior, julgue os itens que
se seguem, relativos a RESTHul e GraphQL.

83 Na situagho em aprego, caso scja necessdrio que a API
consulte dados em uma base de dados relacional compativel
com a linguagem SQL, poder-se-4 utilizar a GraphQL para
obter dados nos servidores em questdo, uma vez que a
GraphQL exccuta comandos SQL em arquiteturas REST ful
dirctamente no(s) sistema(s) de gerenciamento de banco de
dados (SGBD) atrelado(s) a solugio. ¢

Caso seja utilizada a arquitetura RESTful, a citada API,
além de atender aos requisitos descritos, seré stateless, ou
seja, o servidor completard cada solicitagdo do cliente
independentemente de todas as solicitagdes anteriores, e

todas as solicitagdes serdo separadas e desconectadas
entresi.

Julgue os itens subsequentes, relativos a padrdes GoF.

91 Os padrdes abstract factory e facade sdo, respectivamente,

de criagdo e estrutural, uma vez que o abstract factory
fornece uma interface para criagio de familias de objetos
relacionados, ao passo que o facade separa a construgdo de
um objeto complexo da sua representa¢do. (

O padrdo composite atribui responsabilidades adicionais a
um objeto dinamicamente e o memento, sem violar o
encapsulamento, captura e externaliza um estado interno de
um objeto, de modo que este possa, posteriormente, ser
restaurado para aquele estado. é

92

Julgue o item seguinte, acerca de DLT (distributed ledger
technology).

93 Uma DLT € uma tecnologia de criptografia de chave
assimétrica em que as chaves publica e privada ficam
separadas, sendo utilizada para proteger livros-razio em
blockchain, em que os dados sdo armazenados em blocos
interligados em uma cadeia. e

Julgue os itens a seguir, relativos a Python e Java.
94 Considere o seguinte cddigo desenvolvido em Java.

public class Main (
public static void main(String[] args) {
int resultado fun(3);
System.out.println(resultado);

}
public static int fun(int y) {
if (y > 1) |
return y + fun(y - 1);

} else {
um ()
} 3 ‘l’ %

return 0;
) Vbt vl
24 7 &

Ao ser executado, esse codigo apresentard o scguinte

resultado. &

95 Considere o seguinte codigo desenvolvido em Python.

print (len(“Banco”))
print (len((“Banco”, “Central”, “do Brasil”]))
print (len({“Presidente”: “Roberto Campos Neto”,
“Email”: “presidencia@bcb.gov.br”}))

Ao ser exccutado, esse codigo apresentard o seguinte
resultado.

N

INFRAESTRUTURA EM TI

A respeito de infraestrutura como cédigo, Docker e Kubernetes,
Julgue os itens a seguir.

96 Ao se executar o arquivo YAML descrito a seguir, ser4
criado um deployment com uma imagem do NGINX.

apiVersion: vl
kind: Service
metadata:
name: my-nginx-svc
labels:
app: nginx
spec:
type:
ports:
- port: 80
selector:
app: nginx

LoadBalancer
&

97 No modelo de infraestrutura como cédigo, é possivel a

implantagdo de uma infraestrutura com definigio de
sub-redes, balanceadores de carga e méaquinas virtuais com a
utilizagdo de codigo, sem a necessidade de configurages
manuais. ¢

O kube-scheduler é o escalonador do Kubernetes e sua
fungdo consiste em controlar o aumento e a diminui¢3o da

quantidade de pods de acordo com as configuragdes
de consumo. &

O Kubernetes pode operar sem usar o Docker e suporta a
execu¢do com CRI-O e Containerd. @

99

Acerca de monitoramento e observabilidade de sistemas de TI,
julgue os itens subsequentes.

100 O Grafana € capaz de fazer queries em diferentes tipos de
data source, transformar os dados obtidos e gerar a
visualizagdo em forma de dashboard.

101 A métrica do tipo gauge, suportada pelo Prometheus,
representa um contador unico, que pode ser usado, por
exemplo, para representar a quantidade de chamadas para um
endpoint HTTP.

102 Uma ferramenta de APM ¢ capaz de capturar traces de uma

aplicagdio e registrar a taxa de erros de requisi¢des com
retorno HTTP 500.

Em relagdo a protocolos de aplicagdo, julgue os itens seguintes.

103 O protocolo HTTP funciona na camada de aplicagdo do
protocolo TCP/IP, sendo capaz de fornecer acesso a paginas
web e de também enviar e receber emails, estabelecendo
comunicagdo com servidores de email. €

104 O LDAP ¢é comumente utilizado em servigos de diret6rio
como o Microsoft Active Directory, sendo capaz de

autenticar usudrios em aplicativos. @ @& &
‘/__—\\
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eue 08 Provimos itens, relativos a tolerineia a falhas ¢
wntinuidade de - operagdo, implantagio ¢ administragdo  de

<ervigos de nuvem ¢ administraglo ¢ gerenciamento de ambiente
de virtualizagdo.

105 Com a virtualizagio de maquinas em nuvens laa$, pode-se
fazer a migragdo de maquinas virtuais enquanto ¢las ainda
S0 operacionais, utilizando-se técnicas como a migragdo de
memdria com pré-copia, conhecida como migragio viva
(live migration). &

106 A categoria de servigo em nuvem laa$ oferta uma plataforma
robusta, flexivel, que permite a execugdo ¢ 0
desenvolvimento de servigos de aplicagdo (middleware),
gestdo de processos de negocio e servigo de banco de dados.

107 Em TI, a alta disponibilidade de um scrvigo caracteriza-sc
por cle estar continuamente disponivel para o cliente,
havendo pouco downtime ¢ recuperagdo répida. £

108 A capacidade de alternar para um servidor, sistema ou rede
redundante ou em standby, mediante a falha ou o

desligamento de um ativo existente, é chamada de failback. c

Julgue os itens subsequentes, relacionados a administragdo ¢
A operagio do Microsoft Windows Server ¢ do Linux ¢ a
conceitos de LAN, WAN e SDN.

109 As principais desvantagens na implementagdo de uma
rede SDN sdo alto custo de manutengdo, baixa flexibilidade
¢ escalabilidade, e alto grau de dificuldade de
gerenciamento.

O Windows Admin Center é um conjunto de ferramentas
com interface baseada em um navegador web, usadas, entre
outras finalidades, para a configuragdo de recursos de
administragdo quando da implementagio de clusters
hiperconvergentes.

Uma rede LAN ¢ formada por computadores interligados por
cabos ou ondas de radio, em que todos pertencem a um
mesmo local fisico, € uma rede WAN ¢é formada pela
interligagdo de pequenas ou grandes redes LAN. é

No Linux, ao se executar o comando dpkg, todas as
dependéncias do pacote solicitado sio instaladas, sem a
necessidade de confirmago do administrador.

BANCOS DE DADOS

110

m

112

Julgue os préximos itens, relativos a bancos de dados.

113 Um dos objetivos do sharding de arquivos em bancos de
dados NoSQL é melhorar o balanceamento de carga entre 0s
nos da aplicagdo. &

114 Quando utilizado o comando SELECT, podem-se incluir
varias subqueries internas na mesma instrugo. d

115 Considera-se que uma tabela estd na terceira forma
normal 3FN)  quando ndo  existem  dependéncias
multivaloradas, ou seja, campos que se repetem em relagdo a
chave priméria. &

116 Em um data warehouse, a ocorréncia de deadlocks causados
por grande fluxo de dados é um fator critico para 0
desempenho. /.

GESTAO EM TI

Julgue os proximos itens, relativos a Kanban e Scrum.

117 Na sprint planning, o product owner ¢ o responsével, para
cada item do product backlog, por planejar ¢ definir a forma
como serd executado o trabalho necessario para criar um
incremento que atenda  defini¢o de pronto no Scrum.&

118 O Kanban é uma ferramenta que prevé o progresso de uma
sprint no Scrum, ¢

!\ln que concerne a governanga de dados e ITIL vd, julgue os
itens a seguir,

119 Entender as necessidades estratégicas de dados da empresa e
desenvolver ¢ manter uma estratégia de dados sdo exemplos
de objetivos na atividade plancjamento da gestdo de dados
de governanga de dados. £

120 No ITIL v4, a prética gerenciamento de risco visa garantir
que a organizagdo entenda e lide com os riscos de forma
eficaz, como, por exemplo{'no gerenciamento do nivel de
servigo, em que se deve identificar e gerenciar os riscos que
possam afetar os niveis de servigo] bem como relatar esses
riscos aos clientes e a outras partes interessadas. &

Espago livre
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